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TOP 
 
Inhalt 
 

Art Adressat Termin 

1 Begrüßung; Feststellung der Formalia  

Der Senatsvorsitzende, Herr Prof. Dr. Jung, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Mitglieder des Senats.  
 
Er stellt die fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit gemäß § 
6 Abs. 1 der GO des Senats fest.  
 

I   

2 Festlegung der Protokollführung, Genehmigungen des  
Protokolls der 132. Senatssitzung  
 
Frau Baum (Persönliche Assistentin der Kanzlerin) übernimmt die  
Protokollführung.  
 
Es gibt keine Anmerkungen zum Protokoll der 132. Senatssitzung, 
welches fristgerecht mit der Einladung zur 133. Senatssitzung am 
27.07.2021 versandt wurde. Das Protokoll der 132. Senatssitzung 
wird einstimmig genehmigt und verabschiedet. 
 

 

B   

3 Festlegung der Tagesordnung   
 
Der fristgerecht versandte Vorschlag zur Tagesordnung wird vorgestellt. 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden keine vorgetragen, so 
dass die Tagesordnung einstimmig beschlossen wird.   
 

B 
 

  

4  Widerspruch gegen das Umlaufverfahren vom 20.07.2021 (H. 
Nyenhuis)  
 
Der Senatsvorsitzende bittet Herrn Nyenhuis um Erläuterung seines Wi-
derspruches gegen die Abstimmung im Umlaufverfahren.   
 
Herr Nyenhuis erläutert, dass sich die studentischen Mitglieder beraten 
hätten und folgende Punkte in der Einschreibeordnung kritisieren: 

 
- zur Gendersprache sollten neutrale Begriffe genutzt werden 
- der Datenschutz ist aus Sicht der studentischen Senatsmitglieder 

nicht gewährleistet. Es werden personenbezogene Daten verar-
beitet, auf die aus Sicht der Studierenden möglicherweise nicht 
autorisierte Personen Zugriff haben (z.B. studentische Hilfskräfte 
in der IT) könnten 

 
Frau Beste nimmt zu den Punkten wie folgt Stellung: 
 

- die Gendersprache ist mit der Trennung durch den Doppelpunkt 
innerhalb der H-BRS abgestimmt und  integrativ zu verstehen 

I 
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- der Datenschutz ist in einem engen Abstimmungsprozess mit 

dem Datenschutzbeauftragten intensiv erarbeitet und abge-
stimmt worden.  
 
 

Die Kanzlerin informiert über die grundsätzlichen Regelungen und Zu-
ständigkeiten innerhalb der Hochschule zum Thema Datenschutz. Der 
Datenschutzbeauftragte der H-BRS ist zuständig für Fragen und Angele-
genheiten des Datenschutzes. Die Verwaltung erhebt nur Daten, wenn 
diese zwingend für die Einschreibung erforderlich sind. Jeder Bereich 
bekommt nur die Daten, die zur Erledigung der Aufgaben notwendig 
sind. Beschäftigte der H-BRS, auch studentische Hilfskräfte, sind zur 
Verschwiegenheit aller dienstlichen Angelegenheiten verpflichtet.  
 
Es findet Diskussion und Aussprache statt.  
 
Der Senatsvorsitzende hält fest, dass die Gendersprache in einer zukünf-
tigen Senatssitzung behandelt werden soll. Bezüglich des Datenschutzes 
konnten die Bedenken ausgeräumt werden, da der Datenschutzbeauf-
tragte der Einschreibeordnung zugestimmt hat. Weiter bittet er um die 
Änderung der Abkürzung „HBRS“ in die offizielle Abkürzung „H-BRS“.  
 
Er dankt für die Ausführungen und Diskussion.  
 
Die Kanzlerin teilt mit, dass bezüglich der Gendersprache die Stabstelle 
Kommunikation & Marketing aktuell einen Leitfaden erarbeitet und 
bittet den Senat auf die Stabstelle zu zugehen.  
 
 

5 Beratung und Beschluss zur Einschreibeordnung (Fr. Beste) 
 
Die Beratung hat unter TOP 4 bereits stattgefunden. Vorbehaltlich der 
Änderung der Abkürzung „H-BRS“ wird der Einschreibeordnung wie 
folgt zugestimmt: 
 
Gegenstimmen:  1 
Enthaltung:  0 
Zustimmen:  11 
 
Die Einschreibeordnung ist somit beschlossen.  
 
 
 

B   

6 Verschiedenes 
 
Prof. Dr. Schneider bittet darum, dass zukünftig bei Widersprüchen ge-
gen ein Umlaufverfahren, die Begründung ebenfalls mitgeteilt werden 

I 
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soll.   
 
Der Senatsvorsitzende nimmt den Punkt auf und verweist auf eine zu 
erfolgende Änderung in der Senatsordnung.  
 

 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 14.28 Uhr.    
 
Sankt Augustin, den 04. August 2021  
 
 
 
 
Prof. Dr. Norbert Jung      Deborah Baum 
Vorsitzender des Senats     Protokollführerin



 
 

Teilnehmerliste SENAT Hochschule Bonn-Rhein-Sieg                   
04.08.2021 

Name Funktion/Fachbereich/  
Abteilung 

Unterschrift 

      

Stimmberechtigte Mitglieder des Senats 
Gruppe der Professorinnen und Professoren 

Prof. Dr. Rudolf Berrendorf Fachbereich 02 anwesend 

Prof. Dr. Andreas Gadatsch Fachbereich 01 entschuldigt 

Prof. Dr. Hektor Haarkötter Fachbereich 06 entschuldigt 

Prof. Dr. Norbert Jung 
Fachbereich 02 /  
Senatsvorsitzender 

anwesend 

Prof. Dr. Johannes Mockenhaupt Fachbereich 06 anwesend 

Prof. Dr. Dirk Reith  Fachbereich 03 anwesend 

Prof. Dr. Wilhelm Schneider Fachbereich 01 anwesend 

Prof. Dr. Martin Sieber Fachbereich 05  anwesend 

Prof. Dr. Klaus Wetteborn Fachbereich 03 anwesend 

Gruppe der wissenschaftlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

Olaf Stock Fachbereich 05 anwesend 

Uta Wünsche-Preuß ITS anwesend 

Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung 

Martina Grein 
Dez. 4 Evaluation und akad. 
Controlling / stellvertretende 
Senatsvorsitzende 

anwesend 

Eva Tritschler Stabstelle Kommunikation anwesend 
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Gruppe der Studierenden 

Klaus Peter Hoge  Wirtschaftswissenschaften  entschuldigt 

Torsten Lülsdorf  Wirtschaftswissenschaften entschuldigt 

Hendrik Nyenhuis         Wirtschaftswissenschaften anwesend 

Nicht stimmberechtigte Mitglieder des Senats 

Prof. Dr. Hartmut Ihne  Präsident entschuldigt 

Prof. Dr. Winzker  Vizepräsident 1 entschuldigt 

Prof.'in Dr. Margit Geißler Vizepräsidentin 2 entschuldigt 

Prof. Dr. Jürgen Bode Vizepräsident 3 entschuldigt 

Dr. Udo Scheuer Vizepräsident 4 entschuldigt 

Angela Fischer Kanzlerin anwesend 

Prof. Dr. Peter Muck Dekan FB 01 entschuldigt 

Prof. Dr. Wolfgang Heiden Dekan FB 02 entschuldigt 

Prof. Dr. Johannes Geilen Dekan FB 03 entschuldigt 

Prof´in Dr. Michaela Wirtz 
vertreten durch  
Prof´in Dr. Annette Menke 

Dekanin FB 05 anwesend 

Prof'in Dr. Susanne Peters-Lange Dekanin FB 06 entschuldigt 

Dr. Barbara Hillen Gleichstellungsbeauftragte entschuldigt 

Guido Krause Schwerbehindertenvertreter entschuldigt 

Marcus Faak Vorsitzender des nichtwiss. PR entschuldigt 

Rita Cornely  wiss. PR entschuldigt 
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Andre Sieger Vorsitzender AStA entschuldigt 

Protokollführung     

Deborah Baum  
Persönliche Assistentin der  
Kanzlerin 

anwesend 

Gäste: 

Frau Beste 
Teamleitung Studierendensek-
retariat 

anwesend 

Prof. Dr. Witzleben Fachbereich 05 anwesend 

 


	Hochschule

